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     本試卷計   2  張共    7   面 
範圍：第四冊1~4章(龍騰版)、第二冊5~7章(第三級、高科技知識產業)
1、 單一選擇題（每題2分）
1. 非洲總面積約為三千萬平方公里，是全球僅次於亞洲的面積第二大洲。又同時處在東、西、南、北半球的大洲，最北端和最南端到赤道的距離幾乎相等，因受阻於撒哈拉沙漠、地形以高原為主及平直陡峭、缺乏天然港灣的海岸，外人難以進入，因此早期被蒙上一層神祕色彩，稱為『黑暗大陸』。根據上文判斷，非洲主要的海岸應該為下列圖中何者？
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2. 委內瑞拉在1950年代以前，過半的GDP來自農業，現在有七成的糧食仰賴進口。這個曾經被歐洲移民視為首選的移居國，如今卻出現大批民眾被迫出走海外的現象。2017年該國央行估計通貨膨脹率高達2,100%，國際組織甚至估計高達4,000%，竟然比深受戰亂的利比亞及南蘇丹更為嚴重。請問導致該國財政赤字增加，出口銳減的原因是該國何項主要出口貨物國際價格下跌所導致？　(A)咖啡　(B)石油　(C)畜產　(D)古柯鹼。
3. 美國總統川普將於2018年四月首訪拉丁美洲，出席13-14日在秘魯首都利馬舉行的美洲高峰會，並順道訪問哥倫比亞。川普上任後猛批拉美國家和移民，此行可能遭遇抗議，拉丁美洲各國領袖也可能不會熱情歡迎他。他競選時譴責墨西哥把「強暴犯」送到美國；他說哥倫比亞未盡力阻止古柯鹼流入美國；他還承諾在美墨邊界築牆、揚言撕毀與墨西哥和加拿大簽訂的「北美自由貿易協定」。川普8日宣布對進口鋼和鋁課徵高關稅，雖然墨西哥和加拿大得以豁免，但阿根廷和巴西仍面臨懲罰性關稅。請問文中畫底線的國家有何共同特徵？　(A)人口多聚居於高地　(B)港埠型首都　(C)麥士蒂索為主要族群　(Ｄ)殖民式經濟發達。
4. 進口替代政策是多數開發中國家在經濟發展過程中所採用的一種方式，執行「進口替代政策」的主因為何？　(A)增加國內產品的外銷　(B)減少國內原料的外銷　(C)減少國外產品的傾銷　(D)減少國外原料的傾銷。
5. 海地是台灣在西印度群島的邦交國之一，該國各人種比例，可以由下列哪一圓餅圖表示？
(A)　　　　　　　　(B)　　　　　　　　(C)　　　　　　　(D)
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承上題，發生震災的海地位於右圖中的何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
7. 尼羅河中上游建了水壩後，對下游地區產生的影響有：(甲)農民使用化肥，增加支出；(乙)灌溉增加，容易發生淹水；(丙)河流流速減緩，海岸積沙增加；(丁)下游流量減少，魚群減少；(戊)河流流量穩定，提高航運價值。上述正確者為何？　(A)甲乙丙　(B)甲丁戊　(C)乙丙丁　(D)乙丙戊。
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臺灣派遣的農耕隊到非洲協助當地居民發展農業，爲臺灣爭取了許多國際友誼。請問這些農耕隊若由非洲南部的喀拉哈里盆地出發，一路北上直達位於非洲中間地帶的剛果盆地，其在沿途中所遇見的降雨情況變化，依序為下列何者？　(A)終年有雨、夏乾冬雨、終年乾燥　(B)終年乾燥、夏季有雨、終年有雨　(C)終年乾燥、終年有雨、夏季有雨　(D)終年有雨、終年乾燥、夏季有雨。
9. 右圖為非洲某國家主要出口貿易貨品之圓餅圖，此圖可以判斷出哪些訊息？(甲)該國最可能分布在西非；(乙)第一級產業活動為主；(丙)糧食自給而有餘；(丁)對外貿易形成順差　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
10. 「固體雨」也就是『聚丙烯酸鉀』，它可以吸收自己體積500倍的水分，10克粉末可以吸收1公升的水，吸飽水分後它便會轉換成半透明膠狀物，它會像一個小小的水庫膠囊持續釋放水分，並且有效抑制水分蒸發，更不會倒吸植物水分。發明者瑟吉奧瑞克：「如果我們可以將雨儲存於布袋裡，就解決了缺水的問題。」這種新型灌溉方式，他最初的靈感來自於小小一片卻能吸收大量液體的嬰兒尿布，初衷是為了減輕國家的乾旱問題。(2016/08/24/TVBS新聞)根據上文，請問下列哪一中華民國的邦交國最需要使用此種固態雨？ (A)貝里斯 (B)布吉納法索 (C)聖文森 (D)聖露西亞。
11. 『宅經濟』時代的來臨，消費行為透過網際網路即可完成，少了實體店面的接觸機會，購物似乎就少了討價還價的樂趣，且因應『最低價』的購買需求，類似IHERGO(愛合購)、掏寶網…這樣的網路平台交流也熱絡不已。就此種消費模式而言，下列敘述何者為非？ (A)藉由合購可達規模經濟的效益  (B)網路的連結可以擴大商品圈  (C)網購行為中，商品不再有等級高低的差異  (D)商家為了爭取銷售通路，與合購網的合作達成了產業連鎖的關係 。
12. 台中市區內的三民路素有「結婚街」的美稱，北起崇德路頭，南迄民權路，此一路段內即包括了多家的婚紗攝影店、禮餅店，甚至還有教堂及醫院，可說由訂婚到孩子彌月全部包辦。前述有關三民路的敘述中，包含了哪兩項區位要素？ (A)水平整合、產業連鎖 (B)聚集經濟、產業連鎖 (C)規模經濟、垂直整合 (D)聚集經濟、水平分工。
13. 觀光業的發展與當地的環境特色密切相關，下列有關台灣各地旅遊景點的敘述，何者正確？ (A)太魯閣國家公園內有台國寶魚─櫻花鉤吻鮭 (B)玉山國家公園可以藉由八通關古道連接雪霸國家公園 (C)中元節到新北的平溪參加一年一度的天燈節 (D)台江國家公園可搭竹筏觀賞濕地、綠色隧道。

14. 「為了提高糧食作物的生產，政府希望自耕農戶能多種植糧食作物，但另一方面，現金作物所獲得的外匯卻是國家稅收主要來源，也是農民眼中的『黃金』；於是糧食作物耕作面積不僅不能提高，反而逐漸縮小。」請問上文敘述在非洲哪兩處最能明顯反應？(甲)北非；(乙)西非；(丙)東非；(丁)中非；(戊)南非。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(Ｄ)乙戊。
15. 「非洲因為距離歐洲核心極為遙遠，位置偏僻eq \o(○,１)，加上地質古老eq \o(○,２)、資源貧瘠eq \o(○,３)，因此開發遲緩。歐人殖民時期，因為非洲多斷層崖海岸eq \o(○,４)，難以登陸，加上氣候環境惡劣，多停留在沿海地區，使得沿海國家數目稀少，與內陸差異不大eq \o(○,５)。非洲沙漠面積廣大，占了　1／3，是世界沙漠比例最高的大陸eq \o(○,６)，雨林難於穿越，只能進行落後的游耕生活eq \o(○,７)，故整體經濟發展極為落後。」請問文中敘述何者正確？　(A)eq \o(○,１)

eq \o(○,２)

eq \o(○,３)　(B)eq \o(○,４)

eq \o(○,６)

eq \o(○,７)　(C)eq \o(○,１) eq \o\ac(○,5)eq \o(○,６)　(Ｄ)eq \o(○,２)

eq \o(○,４)

eq \o(○,７)。
※  下表為世界各州平均雨量、蒸發量及可更新水資源量，請根據表中的數據回答下列問題：

	區域
	世界
	甲
	乙
	歐洲
	北美洲
	中美洲
	丙
	丁

	雨量(mm)
	800
	700
	740
	790
	756
	1,595
	791

	蒸發量(mm)
	486
	587
	416
	507
	418
	910
	511

	可更新水資源

(立方公里)
	40,944
	3,966
	13,270
	6,235
	5,309
	1,057
	9,526
	1,614

	每人平均可更新水資源(立方公尺)
	6,918
	5,133
	3,680
	8,547
	17,458
	8,084
	28,702
	54,796


16. 表中的甲、乙、丙、丁四洲依序為： 
    (A)非洲、亞洲、大洋洲、南美洲    (B)亞洲、南美洲、非洲、大洋洲

    (C)非洲、亞洲、南美洲、大洋洲    (D)亞洲、大洋洲、南美洲、非洲

17. 表中的丁洲每人平均可更新水資源量是世界平均的9倍，最有可能的原因是： (A)總人口最稀少 (B)水庫密度全球之冠 (C)是世界最大的剩水區 (D)地面逕流截流的效率高 。
18. 若想要比較世界各洲的每人平均可更新水資源的多寡，下列哪一種統計圖較為適合？ (A)圓餅圖 (B)散布圖 (C)柱狀圖 (D)風花圖 。
※  氣象學家預測2018又是反聖嬰(La Niña)年。猶記2011年的反聖嬰造成南半球天災頻傳，澳洲布里斯班和巴西里約不約而同遭暴雨襲擊，苦於與洪水搏鬥；阿根廷玉米和大豆則因天氣乾旱而歉收。太平洋一直在聖嬰和反聖嬰現象間循環，常造成自然災害，對許多產業造成不同程度的衝擊，而且氣象學家表示，兩種現象的變化在全球暖化下可能更為劇烈。請問下列2題：
19. 受災嚴重的澳洲布里斯班和巴西里約的氣候類型相似，該氣候類型主要的降雨成因為何？(甲)熱帶氣旋；(乙)東南信風；(丙)西南季風；(丁)暖流經過；(戊)地形阻擋；(己)滯留鋒面　(A)甲丙丁　(B)乙丁戊　(C)乙戊己　(D)丙丁戊。
20. 聖嬰現象發生時所造成的社會經濟衝擊包括哪些？(甲)東南太平洋的漁獲量減少；(乙)澳洲因暴雨水患而小麥歉收；(丙)秘魯飽受乾旱之苦，糧食作物減產；(丁)印尼霾害危及海、空運；(戊)秘魯遭受暴雨襲擊，水患、土石流嚴重　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲乙丁　(D)甲丁戊。
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※  右圖為西非殖民時期所興建的鐵路與主要都市分布圖。請問下列2題：
21. 由圖可以得知西非地區都市的分布具有下列哪二項特色？(甲)都市人口數多在50萬以上；(乙)大都市大多分布於沿海地區；(丙)因便於資源外輸，港埠都市發達；(丁)該地都市規模多屬複合型　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)甲丁　(D)乙丙。
22. 圖中的都市很多皆為當地主要資源的集散地，若以各國的生產資源來看，哪一個都市最重要的輸出品可能為石油？　(A)阿必尚　(B)阿克拉　(C)拉哥斯　(D)蒙羅維亞。
※  中南美洲地形相當多樣，大致可以分為平原、山地、盆地、高原等地形區。有些地區地質古老，有些地區火山活動頻繁，金屬礦物資源豐富。牧業發達，農業以栽培經濟作物為主，種類繁多。大部分國家都市化程度很高，但首要型的都市體系型態顯著。請問下列3題：
23. 中南美洲的金屬礦物資源，主要分布在哪兩種地形區？　(A)平原、山地　(B)山地、高原　(C)盆地、高原　(D)平原、盆地。
24. 中南美洲某國的主要出口經濟作物有小麥、玉米等，也是重要的肉品和毛皮出口國。該國應為何國？　(A)智利　(B)阿根廷　(C)墨西哥　(D)巴西。
25. 中南美洲大部分國家都市化程度很高，請問本地區的都市階層體系最接近下列何者（圖的縱、橫座標均為對數值）？
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※  在現代工業社會裡,一個新產品研發成功、生產上市後,產品在市場上的流通,通常循著一個系統的軌跡發展,稱產品週期（product life-cycle），可分為(甲)導入期；(乙)成長期；(丙)成熟期；(丁)衰退期。請問下列4題：
26. 哪一個階段所獲得的單位利潤最大？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 。
27. 歐美各國廠商在1990年左右到中國設廠，這些廠商應是處於哪一階段？ (A)新創期 (B)成長期 (C)成熟期 (D)衰退期。
28. 在何種時期內，因不再需要技術性勞力投入，而將生產地設於勞力成本最低廉之地？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
29. 某企業的產品銷售量在衰退期若是不降反升，最可能是該企業採取了下列哪一做法？ 
(A)採取即時性生產，挽留住原有客源 (B)將工廠移回母國，降低生產成本
(C)將管理、運輸工作包給物流中心，節省運費 (D)加大研發經費，對原產品進行改良或創新。
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※  右圖是16世紀前期到19世紀後期歐、非、美三角貿易的航線圖。請問下列2題：
30. 圖上的「甲」航線，船隻為了省時省力，是利用下列何種盛行風和洋流的助力航行？　(A)信風及赤道洋流　(B)信風及幾內亞洋流　(C)西風及北大西洋洋流　(D)西風及墨西哥灣流。
31. 圖中甲和乙最可能分別是哪一種物品？　(A)蔗糖、香蕉　(B)奴隸、蔗糖　(C)奴隸、工業產品　(D)工業產品、咖啡。
※  近幾年由於麵粉、奶油、糖…等原物料價格飆漲，坊間麵包店不是漲價就是減重。一片漲聲中，早餐店連鎖業者「弘爺漢堡」卻是以其擁有中央工廠、製麵廠…等優勢，開設「麵包森林」連鎖麵包店，逆勢中推出近百種麵包均一價$15元，不管是土司或麵包，先前是買5送1，現在是買7個只要$100。請問下列2題：
32. (甲)規模經濟；(乙)聚集經濟；(丙)垂直整合；(丁)水平整合。「麵包森林」可以採用均一的低價位麵包進入市場，主要是因為弘爺漢堡集團具有上述的哪些優勢？ (A)甲丙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁 。

33. 麵包漲價是因為原物料產地受氣候變遷影響導致減產。下列氣候災害出現的地區中，何者與麵包漲價最無相關？ (A)澳洲洪災 (B)美國旱災 (C)北歐寒害 (D)西印度群島風災 。

※  下文是描述中南美洲失落的十年，請問下列3題：

[image: image10.emf]    幾十年前， 中南 美洲曾有過相當可觀的經濟成就，當時他們的政府干 預 政策非常強 勢，而不是像東亞那種溫和細緻的作法。他們更看重進口管制，而不是擴張出口。他們對 某些商品徵收很高的進口關稅，以鼓勵國內產業的發展。這也是一般所 稱 的「進口替代」 （ import substitution ） 策略。雖然它的成就比不上東 亞 ，但 1950 ～ 1980 年間， 中南 美洲 的每人平均所得每年成長仍超過 2.8% （ 1930 ～ 1980 年則是 2.2% ）。而政府干預經濟最 為 積極的巴西，從 1930 年以降的半個世紀，每 人所得 的 平均成長率則為 5.7% 。         1980 年時，美國為了解決自己 的 通貨膨脹問題而調升利率，使利率攀升了 20% 以上。 這些利率波及 中南 美洲的貸款，也引發了 1980 年代初 中南 美洲的債務危機，當時包括墨 西哥、阿根廷、巴西、哥斯大黎加，還有一大票國家都面臨無力還債的困境。這個債務危 機導致該區三年的經濟衰退、十年的發展停滯，這段期間的經濟表現之差，後來被大家稱 為「失落的十年」 （ the lost decade ） 。  

 


34. 這些國家從前是歐洲殖民地，依賴歐洲殖民母國甚深，而目前轉而依賴美國，主要原因是　(A)種族、語言相近，便於貿易往來　(B)產品同質性高，有利於合作　(C)仰賴美國提供資金與技術　(D)距離近，節省運輸成本。
35. 巴西的外債一直都是巴西政府很嚴重的財政困境，從殖民時期不平等貿易所造成的赤字不斷累積，高達約2,000億美元，1980年代以來因為何種原因更加深這項問題？　(A)內戰頻繁，政局不穩定　(B)美國調升利率，使利息攀升　(C)原料價格上漲，工業生產成本增加　(D)東南亞咖啡興起，面臨國際競爭，導致咖啡價格下跌。
36. 為了擺脫龐大的外債，巴西積極施行進口替代策略，發展工業力圖振興經濟，近年來已有所成，被譽為極有發展潛力的金磚四國之一，請問有關此策略，下列敘述何者錯誤？　(A)大量進口原料，使價格更便宜　(B)進口替代的重點即自行生產工業產品來替代國外進口　(C)由於工廠的位置大多位於沿海或首都，因此加深了原有的區域差距　(D)進口替代以民生工業為優先，且多為國營企業。
[image: image14.png]


※  中南美洲土地分配極度不均，不僅影響各國農業發展，並造成社會之不安定。右圖是巴西不同農場規模農戶數與所占全國農地面積的累加百分率圖，其中橫軸係將各農戶按農場規模由小至大依序排列而成，而圖中數字即代表農場規模。請問下列2題：
37. 大部分農戶的農場規模為多少公頃？　(A)＜1　(B)1～100　(C)100～1000　(D)＞1000。
38. 土地分配不均，對巴西農業發展有下列哪三項影響？(甲)大農場土地利用率甚低；(乙)農產僅供國內市場消費；(丙)土地過大使農作多樣化；(丁)土地集中農村貧富不均；(戊)租佃關係不利農地改良　(A)甲乙丁　(B)乙丙戊　(C)丙丁戊　(D)甲丁戊。
※  馬利、尼日、查德、塞內加爾和布吉納法索等非洲國家，以經濟作物的出口為主要外匯來源。長期以來，經濟作物出口價格變動不大，但是進口糧食、工業產品卻愈來愈多，價格也節節高漲。為了平衡貿易赤字，這些國家以擴大經濟作物種植面積為主要政策，以致傳統農業土地利用改變。請問下列2題：
39. 從五國的環境特性判斷，其創造外匯的主體是下列哪組經濟作物？　(A)油棕、可可　(B)棉花、花生　(C)甘蔗、茶葉　(D)橡膠、香蕉。
40. 該五國以經濟作物的產品出口創造外匯，利用外匯進口糧食和工業產品的現象，最適合用下列哪個概念解釋？　(A)物流　(B)三角貿易　(C)空間分工鏈　(D)殖民地式經濟。
背面仍有非選擇題

二 、非選擇題：(每答2分)
41. 「在這熱帶叢林中巨大的雕刻、石柱、祭壇，表面都刻有人物、動物及象形文字。另外，名列2009世界七大奇景的奇琴伊察金字塔聳立於林木之間。在東側也有一高大的神殿，刻著2,500個『神聖文字』及各種奇異又美麗的雕刻。」請問此段敘述是用來形容哪一印地安古文明？2%
42. 東非各國是世界上最貧窮的地區之一，近年來部分國家為改善生活，正嘗試利用國家公園發展觀光事業，這些國家公園吸引遊客的最主要條件為何？2%　
43. 「中美洲的地形以高原、山地為主體，文中提及的「高原」，應位於哪一國境內？2%　 
44. 巴西的嘉年華會源自於天主教「四旬齋戒」前，信徒常藉此機會飲酒狂歡之慶祝，百無禁忌之傳統活動。1641年葡萄牙人把此風帶入巴西首度在薩爾瓦多市舉行遊行，早期葡萄牙殖民者以戲謔方式慶祝，而後演變為現在聲色歌舞的嘉年華會。每年2月或3月（正值夏天），一到齋戒日前的周五晚上開始，就會依慣例展開四天四夜的慶祝活動，人潮聚集在里約及聖保羅的大道上狂歡，2018年2月9~14為今年的活動日期。請問年華會主要活動城市里約、聖保羅的興起，分別與該城市輸出何項物產有關？(每答各2分)4%　 
45. 中南美洲的國家大多以白人及印地安人混血的麥士蒂索人為主，但部分國土在安地斯山區的兩國，仍以印地安人為該國的主要族群，請問該兩國為何？(每答各2分)4% 
46. (甲)圭亞那高地；(乙)拉布拉他平原、(丙)奧利諾科平原；(丁)巴西高原；(戊)巴塔哥尼亞高原。請由北而南依序排出上列南美洲東部的各地理區。(全對才給分)2%
※  熱帶雨林的生物資源極為豐富，儘管只佔全球地面的7%左右，但它們卻存在了地球上現存物種的50%至90%。在地球上生長的樹木中，約在(甲)半數樹種可以在熱帶雨林中發現。熱帶雨林地理位置在赤道及其兩側至南北緯10度之間，全球熱帶雨林中以巴西境內亞馬遜河流域一帶的雨林為最大。

生活在雨林中是相當辛苦的一件事，游耕是當地傳統的生活方式，他們用火焚林，在(乙)密集使用一塊土地後，需要拋荒20~25年，相對而言(丙)能養活的人口數也不多。

熱帶雨林的的樹木高大，最高可達50~60公尺以上，但是(丁)森林底部往往充滿沼澤、藤蔓遍布，通過困難。但種類非常繁多，在(戊)婆羅洲一公頃的土地上，即可找出超過700種樹木，與北美洲的樹種相當，在(己)祕魯境內的一棵樹可找出將近40種螞蟻，與全英國的螞蟻種類相當……。以代號回答下列問題。
47. 上文中，哪兩項敘述可以表示熱帶雨林的環境負載力並不高？2% 
48. 上文中，哪兩項敘述可以表示熱帶雨林的經濟價值不高，開發不易？2% 
試題結束
答案公佈表
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		　　幾十年前，中南美洲曾有過相當可觀的經濟成就，當時他們的政府干預政策非常強勢，而不是像東亞那種溫和細緻的作法。他們更看重進口管制，而不是擴張出口。他們對某些商品徵收很高的進口關稅，以鼓勵國內產業的發展。這也是一般所稱的「進口替代」（import substitution）策略。雖然它的成就比不上東亞，但1950～1980年間，中南美洲的每人平均所得每年成長仍超過2.8%（1930～1980年則是2.2%）。而政府干預經濟最為積極的巴西，從1930年以降的半個世紀，每人所得的平均成長率則為5.7%。
    1980年時，美國為了解決自己的通貨膨脹問題而調升利率，使利率攀升了20%以上。這些利率波及中南美洲的貸款，也引發了1980年代初中南美洲的債務危機，當時包括墨西哥、阿根廷、巴西、哥斯大黎加，還有一大票國家都面臨無力還債的困境。這個債務危機導致該區三年的經濟衰退、十年的發展停滯，這段期間的經濟表現之差，後來被大家稱為「失落的十年」（the lost decade）。






